
ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E
EXTENSÃO DO IFMS

Aos seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezoito, às quatorze horas

e quinze minutos, na Sala de Reuniões do Conselho Superior na Reitoria do

Instituto Federal do Mato Grosso do Sul (IFMS), situada na Rua Ceará nº 972,

Bairro Santa Fé, nesta capital, realizou-se a Sexta Reunião Ordinária do Conselho

de Ensino, Pesquisa e Extensão (Coepe), videoconferência, presidida pelo Pró-

Reitor de Ensino, Delmir da Costa Felipe, com a participação dos seguintes

membros: a Diretora Executiva da Pró-Reitoria de Extensão, Ana Gabriela Felix

Ferreira; o Pró-Reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação, Marco Hiroshi

Naka; o Diretor de Ensino do Campus Campo Grande, Elton da Silva Paiva

Valiente; o Diretor de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Corumbá, Wanderson

da Silva Batista; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Coxim, Paula

Vianna; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus Dourados, Nátalli

Macedo Rodrigues Falleiros; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão Campus
Jardim, Mirélly de Oliveira Costa; a Diretora de Ensino, Pesquisa e Extensão do

Campus Nova Andradina, Valdinéia Garcia da Silva; a Diretora de Ensino, Pesquisa

e Extensão do Campus Ponta Porã, Carolina Samara Rodrigues; a Diretora de

Ensino, Pesquisa e Extensão do Campus Três Lagoas, Leila da Silva Santos; o

Diretor do Centro de Referência em Tecnologias Educacionais e Educação a

Distância, Ubirajara Cecílio Garcia; Diretor de Pesquisa, Extensão e Relações

Institucionais do Campus Campo Grande, Dejahyr Lopes Júnior; a Diretora de

Educação Básica em exercício Keila Cristina Pinheiro Antunes; a Diretora de

Graduação, Giane Aparecida Moura da Silva; o Diretor de Gestão Acadêmica, José

Ricardo Marconato da Silva; o Diretor de Extensão, Marcelo de Oliveira; a Diretora

de Relações Institucionais, Camila Rozenberg da Silva Silvestrini; o Diretor de

Pesquisa, Ângelo Cesar de Lourenço; o Diretor de Empreendedorismo e Inovação,

Matheus Piazzalunga Neivock; o Docente da área de Ciências da Natureza e suas

Tecnologias, Danilo Ribeiro de Sá Teles; o Docente da área de Ciências Humanas

e suas Tecnologias, André Luiz da Motta Silva; o Docente da área de Gestão,

Reinaldo Mesquita Cassiano; o Docente da Área de Linguagens, Códigos e suas

Tecnologias, André Freire Mastrorocco, o Docente do Eixo Tecnológico Informação

e Comunicação, Danilo Adriano Mikucki; o Docente do Eixo Tecnológico Processos

Industriais, Marcel Chuma Cerbantes; a Docente do Eixo Tecnológico Recursos

Naturais, Daiane Cristina Sganzerla; a Docente do Eixo Tecnológico Infraestrutura,

Juliana Santos Fialho; a Pedagoga, Marcela Rubim Schwab Leite Rodrigues; o

auxiliar da Diretora De Ensino, Pesquisa E Extensão do Campus Aquidauana,

Aparecido Amorim Ramos. I.Abertura. O Presidente verificou o quórum regimental

para início da reunião, tendo sido computado a presença d e vinte e sete



conselheiros, o que permitiu a instalação dos trabalhos. II. Expediente. 1.
Justificativas de ausências: O Presidente justificou as ausências dos seguintes

membros: o Pró-Reitor de Extensão, Airton José Vinholi Júnior; o Diretor de Ensino,

Pesquisa e Extensão do Campus Naviraí, Wagner Antoniassi; a Diretora de Gestão

de Moradia Estudantil, Luciene da Silva Santos Bomfim; a Diretora de Educação

Básica, Glaucia Lima Vasconcelos; o Docente da área de Ciências da Natureza e

suas Tecnologias, Alexandre Geraldo Viana Faria; a Docente do Eixo Tecnológico

Produção Alimentícia, Cláudia Leite Munhoz; a Discente dos Cursos Técnicos,

Geovanna Costa da Silva; a Técnica em Assuntos Educacionais, Sandra Maria

Peron de Lima. 2. Informes da Presidência. O presidente comunicou que os

informes serão realizados ao final da reunião. III. Ordem do dia. 1. Apresentação,

discussão e votação de processos de Regimentos Internos, Políticas,

Programas e Planos.  1.1. Processo n° 23347.014096.2018-13. 1.1. Minuta da

Política Editorial do IFMS. Relatoria: Dejahyr Lopes Junior. O relator apontou

que o item referente às diretrizes de autores (art.6º), é indispensável numa revista,

já na minuta em questão se torna dispensável, podendo ser excluído, surgindo

assim à necessidade da reescrita do art. 7º, tratando apenas de organizadores.

Sugeriu que seja realizada a inserção de um artigo informando que as revistas

terão regulamentos e corpo editorial próprios, com regras que atendam as

especificidades e/ou normas de cada área do conhecimento, e no art.36º,

parágrafo único, que fosse explicitada as possibilidades de parcerias e fundações,

de maneira a valorizar as obras físicas. Manifestando-se favorável à aprovação,

desde que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do relato.

Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao Conselho Superior (Cosup), por

unanimidade de votos, nos termos do relator. 1.2. Processo n°
23347.014097.2018-50 – Minuta do Regulamento do Conselho Editorial do
IFMS. Relatoria: Ana Lúcia Cabral. A conselheira Juliana Fialho informou ao

presidente que a relatora estava ministrando aula e não conseguiu encaminhar o

parecer, dessa forma, será realizada reunião extraordinária para apreciação desse

processo. 2. Apresentação, discussão e votação de Projetos Pedagógicos de
Cursos (PPC) Graduação. 2.1. Processo n° 23347.016424.2018-16 –
Atualização do Projeto Pedagógico do Curso Superior de Bacharelado em
Engenharia de Controle e Automação. Relatoria: Elton da Silva Paiva
Valiente. Elton apresentou o relato, sugerindo revisão geral no PPC: no que diz

respeito à carga horária, ementas, quantidade e junção de unidades curriculares,

código de Matemática Aplicada I e II, diplomação e a possível inclusão de

bibliografia virtual. Diante do exposto, e considerando indicação de atualização

prevista para 2019 no Memorando 25/2018 TL – COBAU, a recomendação do

relator é que o processo baixe em diligência. O conselheiro Marcel Cerbantes

discordou do relator em colocar o curso em diligência, pois trará prejuízos

pedagógicos ao andamento do curso. Giane Moura apontou que o PPC necessita

de atualização e correção, sendo favorável a diligência. Em votação, por 26 votos e

uma abstenção, foi aprovada a diligência do processo. 3. Apresentação,
discussão e votação de Projetos Pedagógicos de Cursos (PPC) de Formação
Inicial e Continuada (FIC). 3.1. Processo n° 23347.006671.2018-04 – Projeto

Pedagógico do Curso de Libras, segunda etapa. Relatoria: André Freire

Mastrorocco. O presidente citou que o PPC Libras, primeira etapa, entrou em



diligência na 4ª Reunião Ordinária do Coepe, em 29/05/2018. O relator apresentou

o parecer, destacando que o PPC de Libras, primeira etapa, foi aprovado na 5º

Reunião Ordinária do Coepe, em 21/08/2018. Apresentou o relato, sugeriu que os

objetivos específicos sejam revisados, no intuito de tornar o PPC mais objetivo a

realidade da proposta. Ajuste da carga horária (180h), pois a mesma difere do

Guia de Cursos PRONATEC (160h), revisão da nomenclatura do curso, conforme

Guia PRONATEC de Cursos FIC e ajustar as referências (item 11) elencando todas

as obras e documentos citados no projeto. Manifestando-se favorável à aprovação,

desde que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4 do relato. 

José Ricardo solicitou que fossem acrescentados os códigos das unidades

curriculares no projeto. Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao Cosup,

por unanimidade de votos, nos termos do relator e ressalvas acatadas. 3.2.
Processo n° 23347.009210.2018-85 – Projetos Pedagógicos do Curso FIC em

Inglês, primeira e segunda etapa, EAD. Relatoria: Wanderson da Silva Batista.

Wanderson sugeriu que fossem realizadas, nos dois PPCs, configurações no

sumário, disponibilização do percentual de vagas para continuidade e para novos

alunos, alteração na nomenclatura para Módulo ou Unidade Curricular, tabela de

distribuição de carga horária presencial em 50% da carga total. Manifestando-se

favorável à aprovação, desde que atendidas ou justificadas as sugestões

elencadas no item 4 do relato.  José Ricardo solicitou que fossem acrescentados

os códigos das unidades curriculares, e revisão da carga horária da tabela da

matriz curricular, nos dois PPCs. Em votação, foi aprovado o encaminhamento ao

Cosup, por unanimidade de votos, nos termos do relator e ressalvas acatadas. 3.3.
Processo n° 23347.004571.2018-35 – Projeto Pedagógico do Curso FIC em

Espanhol Básico I, EAD. Relatoria: Luciene da Silva Santos Bomfim. O

presidente informou que o processo foi retirado de pauta, pois a relatora informou,

na data de ontem, que não poderia participar da reunião, a secretaria entrou em

contato com o substituto que estava em período de férias, e não houve tempo hábil

para designar outro relator para o processo. Dessa forma, será realizada reunião

extraordinária para apreciação desse processo. IV. Informes da Presidência. O

presidente levantou a questão da necessidade ou não da realização de uma

reunião extraordinária do Coepe, para apreciar os dois processos retirados da

pauta de hoje, em votação, o plenário aprovou a realização de reunião

extraordinária, com data a ser informada posteriormente pela secretaria. O

Presidente informou que houve alterações de pequena relevância e também nas

bibliografias dos Projetos Pedagógicos de Cursos (PPC’s) de Tecnólogo em

Análise de Sistema, Campus Naviraí, e Agronomia, Campus Nova Andradina.

Dessa forma, os PPC’s serão encaminhados para análise dos conselheiros para

que seja possível homologar a aprovação ad referendum no Cosup. Informou que

o Calendário Anual do Coepe 2019 será apreciado durante reunião extraordinária,

sendo as datas das reuniões propostas: 26 de fevereiro, 21 de maio, 20 de agosto

e 05 de novembro. Informou que está sendo elaborado, pela Pró-Reitoria de

Ensino, os regulamentos para as Câmaras de Ensino, Pesquisa e Extensão, e que

as minutas serão enviadas para apreciação das Pró-Reitorias finalísticas. Após

análise, as minutas serão apreciadas pelo Coepe. Informou sobre a aprovação,

pelo Conselho Nacional das Instituições da Rede Federal de Educação

Profissional, Científica e Tecnológica (Conif), das Diretrizes Indutoras do Ensino



Médio Integrado, e a indicação de que os Institutos Federais analisem e

incorporem essas diretrizes nos seus regulamentos, desse modo, será

encaminhado as diretrizes para análise dos conselheiros.  V. Comunicações dos

membros. André informou que a rádio do IFMS – Campus Corumbá está

realizando transmissões por meio da internet. Falou ainda sobre o

desenvolvimento de um aplicativo para que seja possível acompanhar a

transmissão da rádio por smartphones. Assim, os estudantes do campus serão

orientados a instalar o aplicativo em seus celulares. Também está sendo discutido

um acordo de cooperação, no qual todos os estudantes matriculados na Secretária

de Educação Estadual, na cidade de Corumbá, também serão orientados a instalar

o aplicativo de comunicação social que está em desenvolvimento.  O conselheiro

ainda deixou em aberto a possibilidade de contato com os outros campi do IFMS

para expansão do aplicativo.  Por fim, André agradeceu e cumprimentou os demais

membros pelas atividades desenvolvidas pelo Coepe durante esse ano. VI.
Encerramento. Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a

reunião às quinze horas e cinquenta minutos, da qual eu, Fabíola da Silva Gerike,

lavrei a presente ata, que vai assinada pelo Presidente, por mim e pelos demais

presentes. 
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